

道德准则论证之八

证据的性质： 道德与不道德的请求

当时，有几个文士和法利赛人对耶稣说：“夫子，我们愿意你显个神迹给我们看。”耶稣回答说：“一个邪恶淫乱的世代求看神迹，除了先知约拿的神迹以外，再没有神迹给他们看。约拿三日三夜在大鱼肚腹中，人子也要这样三日三夜在地里头。当审判的时候，尼尼微人要起来定这世代的罪，因为尼尼微人听了约拿所传的，就悔改。看哪，在这里有一人比约拿更大。当审判的时候，南方的女王要起来定这世代的罪，因为她从地极而来，要听所罗门的智慧话。看哪，在这里有一人比所罗门更大。”“污鬼离了人身，就在无水之地过来过去，寻求安歇之处，却寻不着。于是说：‘我要回到我所出来的屋里去。’到了，就看见里面空闲，打扫干净，修饰好了。便去另带了七个比自己更恶的鬼来，都进去住在那里。那人末后的景况，比先前更不好了。这邪恶的世代也要如此。”……耶稣说完了这些比喻，就离开那里，来到自己的家乡，在会堂里教训人，甚至他们都希奇，说：“这人从哪里有这等智慧和异能呢？这不是木匠的儿子吗？他母亲不是叫马利亚吗？他弟兄们不是叫雅各、约西、西门、犹大吗？他妹妹们不是都在我们这里吗？这人从哪里有这一切的事呢？”他们就厌弃他。耶稣对他们说：“大凡先知，除了本地本家之外，没有不被人尊敬的。”耶稣因为他们不信，就在那里不多行异能了。

——《马太福音》12章38-45节；13章53-58节

我们来具体考查一下证据的特性。道德选择要依照合理的证据，这一点显而易见。求看神迹的请求有什么不对？其不对之处就在于，已经有了无数的证据，法利赛人还要耶稣显个神迹给他们看。耶稣已经做了这么多，他还能怎么做？寻找证据的方式有道德与不道德之分。耶稣的敌人并不是真正为了判断他的身分去搜寻证据，他们只想说得让旁人高兴。他们一心要混淆视听，而不是澄清事实。他们想挑起争端！这种找碴儿的要求揭示了他们的险恶用心。

从内心深处反省自己，会发现人们很容易犯与上面同样的错误。自满情绪抬头因而不愿学习，一心要出人头地而把基督的谦卑忘在脑后，争辩时只想争个赢等等，只要发生以上情况，就会出现害人的恶果。

有人提出,有效学习《圣经》应该遵循一些普遍原则。首先通读将要讨论的经文。问问自己:“我明白这段经文的中心意思吗?”若是不能简要回答出来,你就再读它一遍。能简要写出主要的意义之后,下一步是概括要点。再考虑用词是否准确,含义是否清晰。遇有可能引起争议之处,要根据经文的整体意义来判定对错。

这种全面查看、彻底研究以便充分理解经文的做法也适用于其他的活动领域。

第12章第43-45节中讲的可怕的鬼故事警告世人不要滥用自己的智慧。人是上帝照着自己的形象造出的,依其天性享有充分的自由。因此,只要人真正愿意,就能使自己想法正确可靠(这并不意味着他的思想可以完美无缺。但只要心中有真诚的愿望,他就不会错得太远)。

“你们祈求,就给你们;寻找,就寻见;
叩门,就给你们开门。因为凡祈求的,就得着;
寻找的,就寻见;叩门的,就给他开门”。

(马太福音7章7、8节)

这些人得到的,不仅是充分不变的主耶稣神性的证据,还有主无比耐心的态度。不管多少证据摆在眼前,他们就是故意否认事实,这值得我们好好研究。

要报应那不认识神和那不听从我主耶稣福音的人。他们要受刑罚,就是永远沉沦,离开主的面和他权能的容光。这正是主降临,要在他圣徒的身上得荣耀,又在一切信的人身上显为希奇的那日子(我们对你们作的见证,你们也信了)。因此,我们常为你们祷告,愿我们的神看你们配得过所蒙的召,又用大能成就你们一切所羡慕的良善和一切因信心所作的工夫,叫我们主耶稣的名在你们身上得荣耀,你们也在他身上得荣耀,都照着我们的神并主耶稣基督的恩。

(帖撒罗尼迦后书1章8-12节)

在耶稣的家乡,还有一个不道德的索要证据的例子。这个例子看似势利的表现,实质上却是日常生活中的怀疑思想在作祟。诽谤耶稣的人不否认他伟大的道,也不否认他神奇的大能。他们对权威持有错误概

念,因而产生了偏见。他们觉得耶稣不够资格宣布真理。当代的人存在对资格证明理解的误区。高科技中某一领域的“专家”,即使对其他领域并不了解、并无深入研究,仍然被当成权威。在此我们无意贬低什么人的能力,而只是提出疑问:人对不属于自己研究领域的问题何能如此振振有辞言。比方说,现在对基督教信仰指手画脚的,大都是对《新约》经文与史实惊人吻合的事实毫不理会的人。他们无视有关耶稣复活的大量的证据。相反,他们的论据纯粹是出于推测。他们嘲笑一世纪的人淳朴的信仰,而把自己信仰体系构筑在对宇宙的哲学解释之上。

宣讲基督教义的人要十分小心,避免势利知识分子的圈套。

卖弄知识的人,是所受的教育超过其智力水平的人。

同时,他不能为自己的无知开脱,不能把长期的准备看作虔诚的表现。

无知不是福。不然,世上又要多出一些幸福的人来!

就《圣经》而言,世上只有学生,没有学者。

耶稣的同乡犯了一个大错,面对如此有力的真实情况他们硬要否认。正如我们所司空见惯的,他们太自大,太顽固了,先入为主地认定这不可能。

追求真理的人愿以客观的态度考查证据,愿将偏见和先入为主的想法抛在一边。这样做容易吗?当然不容易!做不到吗?不,做得到!

这地方的人贤于帖撒罗尼迦的人,甘心领受这道,天天考查圣经,要晓得这道是与不是。

(使徒行传17章11节)

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.